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Вступ 

 

Однією із найважливіших складових частин економіки України являється наф-

топереробна промисловість. 

Нафта – це не тільки паливо, але і сировина для одержання багатьох хімічних 

речовин і матеріалів.  Без підприємств по переробці, зберіганню та 

транспортуванню нафти і нафтопродуктів неможливий нормальний розвиток 

промисловості, її ріст в плані розробки і випуску нових видів товарів народного 

споживання, хімічних речовин і матеріалів, необхідних для стабільного існування і 

подальшого розвитку багатьох галузей промислового комплексу. З нафти 

виробляють більше 2000 різних видів продукції – від матеріалів для шинного 

виробництва, пластмас, синтетичних речовин до штучних білків. 

У нафтопереробній промисловості, як і в багатьох інших галузях, поряд з кіль-

кісним ростом, відбуваються глибокі якісні зміни, що нерідко приводять до істот-

ного підвищення пожежної небезпеки виробництв.  В зв’язку з тим, що Україна не 

являється нафтодобувною країною і імпортує її із країн дальнього і ближнього за-

рубіжжя, то основною задачею держави  є  забезпечення ефективної роботи нафто-

переробних заводів, нафтобаз, нафтосховищ і запобігання навіть незначних втрат 

даної продукції. 

 Так наприклад, НПЗ середньої потужності (10-15 млн тон в рік) зосереджує 

на своїй теріторії від 300 до 500 тис. тон в рік вуглеводневого палива. Енерговміст 

цієї кількості палива еквівалентний 3-5 мегатонам тротилу. 

В Україні експлуатується 7 нафтопереробних та 5 газопереробних заводів, 3 

нафтопроводи довжиною 4,5 тис.км., 11 газопроводів – довжиною 35 тис. км., на 

яких розташовано близько 100 компресорних станцій. Видобуток нафти ведеться  

на, “Полтавнафтогаз”, “Долинанафтогаз”, Бориславським, Львівським, Дрогобич-

ким, Лисичанським, Кременчужским і Херсонським нафтопереробними заводами. 

 Статистика пожеж в зв'язку з підвищенням ролі нафти і нафтопродуктів в 

світовій економіці збільшується так як і кількість пожеж на нафтосховищах. В се-

редньому в резервуарних парках відбувається близько 12 великих пожеж на рік. З 
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них в Україні відбувається 2 пожежі в 3 роки. При цьому кожна четверта пожежа 

носить затяжний характер і закінчується повним вигоранням нафтопродуктів. 

Матеріальні збитки становлять понад 2 млн. грн. (без врахування витрат на 

відновлення об’єктів).  Аналіз статистичних даних пожеж на об'єктах зберігання, 

переробки і транспортування нафти і нафтопродуктів за останні 20 років 3 - 14% 2 - 

32% 1 - 54% свідчать про те, що з 240 пожеж в системі транспортування і перека-

чування нафтопродуктів пожежі становлять 10%, на нафтопромислах - 14%, на 

НПЗ - 27,7% і на нафтобазах - 48,3%. При цьому пожежі в резервуарах з нафтою 

складають 32%, в резервуарах з бензином - 54% і резервуарах з іншими видами 

нафтопродуктів (мазут, гас, дизельне паливо, масло та ін.) - 14% (Рисунок.1.1).  

Статистика пожеж

Бензин Нафта Інші види нафтопродуктів

 

Рисунок 1.1. Розподіл пожеж по виду зберігаємого нафтопродукту: 1 - резер-

вуари з бензином (54%); 2 - резервуари з нафтою (32%); 3 - резервуари з іншими 

видами нафтопродуктів (мазут, гас, дизельне паливо, масло та ін.) (14%) 

Через те, що в резервуарах пожежне навантаження нафтопродуктів найбільше 

- матеріальні збитки від таких пожеж  в декілька разів більші ніж на інших устано-

вках. 

Встановлено [3], що в навколишній атмосфері досить 40-50 г  парів бензину 

на 1 м3
 повітря, щоб це середовище перетворити у вибухонебезпечне. Для створен-

ня вибухонебезпечного середовища в апараті обсягом у 25 м3
 досить випарити в 
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ньому 1 кг бензину. 

Якщо проаналізувати пожежі, які виникли на нафтобазах то можна зробити 

висновок, що причиню їх виникнення насамперед можна вважати порушення пра-

цівниками правил пожежної безпеки та слабкий контроль з боку відповідальних 

осіб за додерження вимог пожежної безпеки на окремих ділянках та інженерно – 

інспекторського складу. Саме одна з таких пожеж яка виникла 8 червня 2015 року 

на нафтобазі «БРСМ-Нафта» під Києвом в результаті якого загинуло 6 чоловік. 

 

 

 

Пожежі в резервуарних парках представляють собою велику небезпеку[3]. І 

це впершу чергу пов’язано з забрудненням навколишнього середовища при розливі 
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та горінні нафти та нафтопродуктів. Внаслідок таких пожеж виникає різке 

збільшення вмісту в повітрі небезпечних для життя речовин. Вторичним фактором 

є наявність високої температури біля осережку пожежі. Внаслідок цього особовий 

склад пожежної охорони не має можливості подати вогнегасні речовини на гасіння 

в осередок пожежі через неможливость знаходитись на близькій відстані від нього 

[6,23].  

 Україна по насиченості промислових підприємств підвищеної 

вибухопожежної і пожежної небезпеки належить до числа країн найбільш складних 

в Європі з точки зору забезпечення безпеки населення і екології. 

 Особливості технологічного процесу об’єктів нафтової, хімічної, паливної 

промисловості, приміщення горючих і легкозаймистих рідин, складають підвищену 

пожежну небезпеку цих об’єктів. 

 Важливе значення має правильний вибір засобів пожежогасіння та забезпе-

чення цими засобами підприємства, вміння робочих користуватися засобами по-

жежогасіння, а також утримання їх в постійній бойовій готовності [22]. 

 Серед галузей важкої промисловості, які роблять великий вплив на економі-

чний розвиток нашої країни, однією з найбільш пожежонебезпечною є нафтова ін-

дустрія.  Таким чином, НПЗ являє собою складний технологічний комплекс, що 

включає безліч технологічних процесів та наявністю великої кількості ЛЗР і ГР, що 

мають підвищену пожежну небезпеку, попередження якої ґрунтується насамперед 

на знанні причин і умов виникнення пожежі. 

Ця промисловість має тенденцію як кількісного так і якісного росту, що при-

зведе до підвищення рівня пожежної небезпеки на цих об'єктах.  

Однак сьогодні потреба України за рахунок переробки нафти на власних за-

водах задовольняється усього лише: 

- у бензині, дизельному паливні - на 78-80%; 

- у бітумі                                       - на 30-40%; 

- сировина для нафтохімії           - на 25-30%. 

Тому задача удосконалювання існуючих методів попередження виникнення 

пожеж, гасіння і розробки нових більш ефективних методів гасіння пожеж лег-
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козаймистих, горючих рідин (ЛЗР, ГР) у резервуарі є актуальною для пожежної 

охорони взагалі[21]. 
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ, ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ЗАХОДІВ ЩОДО ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕ-

КИ ВАТ “ХЕРСОННАФТОПЕРЕРОБКА” 

 

1.1. Опис генерального плану 

 

Нафтопереробний завод ВАТ “Херсоннафтопереробка” розташований в місті 

Херсоні за адресою вул. Нафтовиків, 52. Нафтозавод розташовано на безпечній 

відстані від житлової зони з урахуванням вимог ВБН В.2.2-58.1-94 (пункти : 17.1.1; 

17.1.2; 17.1.7). 
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Згідно п.1.2 та 2.2 ВБН В.2.2-58.1-94  ВАТ “Херсоннафтопереробка” відно-

ситься до першої групи та враховуючи загальну місткість він відноситься до І кате-

горії та І – б підкатегорії. 

Для здійснення операцій по прийому, зберіганню, переробці  та відпуску на-

фтопродуктів на заводі маються відповідний комплекс будівель та споруд загаль-

ного виробничого та додаткового призначення: 

дві установки АВТ (атмосферно-вакуумна трубчатка) термічного та каталіти-

чного риформінгу, одна коксова установка, парк зрідженого газу, який складається 

з шести резервуарів об’ємом по 200 м3, установки інертного газу та газофракціону-

вання, газгольдери з воднем, шість естакад для зливу-наливу нафтопродуктів, резе-

рвуари ТОВ-2 призначені для зберігання світлих та темних нафтопродуктів. Всі ре-

зервуари наземні вертикальні сталеві (типу - РВС) відповідно ГОСТ 1510-84” 

Нефть и нефтепродукты”.  

Відповідно ВБН В.2.2-58.1-94 резервуарний парк має загальне обвалування.( 

ВБН В.2.2-58.1-94  пункти : 17.1.35;17.1.30 - якщо загальний об’єм резервуарів 

складає до 80000 м3
 – вони розміщуються в одному обвалуванні, при цьому відс-

тань між ними не більш 30 м) [3]. 

До ТОВ – 2  резервуарного парку також відносяться дві насосні станції по 4-

ри відцентрові насоси в кожній (2 робочих та 2 резервних) типу 12 НДс – Нм з по-
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дачею 650 –1000 м3/год, тиском 24 –30 м та діаметром робочого колеса 460 мм; ві-

дповідно ВБН В.2.2-58.1-94 (пункт 17.3.5) на виході з насосної станції встановлен 

ручний пожежний сповіщувач [3]. 

Нафтопродукти доставляються на завод залізничним шляхом. Під’їзний залі-

зничний шлях примикає до станції Херсон. Довжина головного під’їзного шляху 

складає 150 м.( 200 м ВБН В.2.2-58.1-94 пункт 5.14). 

Згідно п. 5.7 ВБН В.2.2-58.1-94  зливно - наливна естакада для ЛЗР та ГР роз-

дільна,  призначена для виконання операцій  зливу-наливу залізничних цистерн або 

в автомобільні цистерни [3]. Довжина естакади складає близько 150 метрів. Розра-

хункова довжина тупікової колії збільшена на 30м згідно п. 17.2.32 ВБН В.2.2-58.1-

94. Територія естакади обладнана металевими галереями та зливо - наливними при-

строями. Злив нафтопродуктів, як правило, виконується з нижньої частини цистерн 

( нижній злив), налив нафтопродуктів може здійснюватись як у нижню, так і у вер-

хню частини. Для верхнього наливу використовуються гнучкі шланги, які заво-

дяться у горловину цистерни. Можлива організація зливу нафтопродуктів одночас-

но з шести цистерн. 

На теріторії цеху є наступні будівельні конструкції та технологічне облад-

нання:  

 адміністративно-побутова двоповерхова будівля, 1-го ступеня 

вогнестійкості, площа поверху 720 мˆ2; 

 будівля опраторної з венткамерой, трансформаторной підстанцієй ТП-

16 та насосною темних нафтопродуктів площею 1450 мˆ2 1-ої ступеня 

вогнестійкості та відкритої насосної по перекачці світлих нафтопродуктів; 

 двустороння залізнична естакада налива світлих нафтопродуктів дов-

жиною 150 м; 

 залізнична естакада налива зрідженого гасу довжиною 40 м; 

 будівля майстерні площею 70 мˆ2 1-ої ступені вогнестійкості; 

 будівля наливщіків 2-ої ступені вогнестійкості. 

Всі будівлі і споруди I ступеня вогнестійкості, окрім приміщення насосної 

станції та складів паливно-мастильних матеріалів – II ступень вогнестійкості, що 
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відповідає вимогам ВБН В.2.2-58.1-94 (пункт 1.8) [3]. 

 Резервуари обладнані необхідним технологічним обладнанням: дихальними 

та запобіжними клапанами; приладами та устроями для заміру рівня; 

пробовідбірниками; люками для заміру рівня нафтопродукту; блискавкоприймача-

ми, проектний розрахунок 

яких зроблено відповідно з вимогами нормативних документів, а саме: ВБН 

В. 2.2.-58.1-94 [3]  

Основою під резервуари РВС служать насипні ґрунти. Днище резервуарів 

знаходиться над рівнем землі на 0,3-0,5 м. Загальна група резервуарів огороджена 

суцільним обвалуванням шириною поверхні 0.6 м, що відповідає вимогам ВБН 

В.2.2-58.1-94 ( пункт 17.1.35), а саме: не менш 0,5 м [3]. 

Стан резервуарів в обвалуванні задовільний. Доступ до обладнання , що 

встановлено на дахах вертикальних резервуарів, здійснюється за допомогою уклін-

них металевих маршів та шахтних драбин. 

Залізничний фронт обладнанний: 

-  установками нижнього зливу нафтопродуктів; 

  - стояками діаметром 100 мм для верхнього зливу ;  

  - металевою площадкою для обслуговуючого персоналу висотою 0,5 м та 

довжиною 60м; 

  - приймальними колекторами діаметром 250 мм ; 

  - вакуумною зачисткою. 

Зовнішнє освітлення території здійснюється прожекторами з лампами нака-

лювання, що встановлені на залізних щоглах. Проміжні щогли запитані від силових 

щитів. Керування зовнішнім освітленням здійснюється рубильниками, що встанов-

лені на щоглах. 

Освітлення території підприємства по периметру немає. 

На підприємстві виконаю блискавкозахист резервуарного парку та естакад 

наливу світлих нафтопродуктів в автоцистерни, який відповідає вимогам.  

Відповідно до вимог ВБН В.2.2-58.1-94, а саме : пунктів 15.1,15.2,15.5, на пі-

дприємстві встановлені телефонні апарати, які підключені до міської АТС, також 
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на підприємстві є внутрішній зв’язок [3]. Немає на заводі гучномовного зв’язку, 

електрогодинофікації та промислового телебачення.  

  

1.2. Протипожежне водопостачання. 

 

Територія заводу обладнана спеціальним протипожежним водопостачанням, 

яке складається з мереж водопроводу та водоймищ. Пожежний водопровід має 

кільцеву мережу діаметром 250 мм розрахований на подачу 300 л/с води. Вода 

подається насосами від 2 - х насосних станцій, розташованих у новій частині заво-

ду. В першій насосній установлено 3 насоси продуктивністю 140 л/с кожний з тис-

ком 14 атм.  В другій насосній установлено 2 насоси продуктивністю 100 л/с кож-

ний з тиском 9 атм. Біля першої насосної обладнано два водоймища по 200 метрів 

кубічних кожний для зберігання запасу води, а біля другої – 2 по 500 метрів 

кубічних. Що в цілому забезпечує необхідну кількість води на гасіння та охоло-

дження резервуарів згідно п. 17.2.19. та 17.2.22 ВБН В.2.2-58.1-94 [3]. 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від кільцевого протипожежного во-

допроводу діаметром 250 мм, на якому розташовано 33 пожежних гідранта, відс-

тань між гідрантами не перевищує 130 м., а на зливно – наливних естакадах – 80 м. 

згідно п. 17.2.24 ВБН В.2.2-58.1-94 [3]. Тиск води в мережі складає 2,5 кг/см2
. 

Водовіддача 130 л/с. По сигналу тиск води в мережі піднімається до 6 – 8 кг/см2. На 

території резервуарного парку знаходиться три пожежні водоймища: ПВ № 12, ПВ 

№ 13, ПВ № 14, об’ємами по 250 м3
 кожний.  Заповнення водоймищ проводиться 

від промислового водопроводу. При виникненні великої пожежі на охолодження 

резервуарів можна використовувати воду блокооборотного водопостачання із гра-

дирень та ставків відстою. Протипожежне водозабезпечення повинно забезпечува-

ти витрату води на охолодження наземних резервуарів (крім резервуарів з плаваю-

чими покрівлями) на весь період згідно з п. 17.2.22 ВБН В.2.2-58.1-94 [3]. Запас во-

ди на гасіння повинен бути на 6 год. для наземних резервуарів та 3 год. для 

підземних. Каналізація в обвалуванні розраховується на сумарну витрату 
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підтоварної води, атмосферної води та 50% розрахункової витрати на охолодження 

резервуарів. 

 

1.3. Автоматична система пожежогасіння. 

 

Відповідно до вимог ВБН В.2.2-58.1-94 [3] нафтопереробнийзавод оснащен 

системою пожежної сигналізації : на резервуарному парку, залізничній та автомо-

більній естакадах, приміщення насосної станції обладнані ручними пожежними 

сповіщувачами, сигнал від яких поступає на ППКП пожежної частини ( пункти : 

17.3.3 та 17.3.5). 

Резервуарний парк обладнано автоматичною системою пінного 

пожежогасіння згідно п. 17.2.1. та 17.2.4 [3]. Ця система включає в себе: насосну 

станцію , пункт приготування розчину піноутворювача, резервуарів 

піноутворювача та води, генераторів піни (встановлених на резервуарі в верхній 

частині для гасіння піною середньої кратності), дозуючу арматуру, трубопроводи 

для подачі розчину піноутворювача до генераторів, засобів автоматизації.Насосна 

піногасіння призначена для подачі розчину піноутворювача на ліквідацію 

осередків пожежі в технологічних насосних ТСБ, ТНДТ та ТОВ – 2, а також на 

резервуарах цих установок за допомогою піногасіння. Комплексна перевірка 

працездатності системи повинна проводитися щомісяця в першій декаді зі 

складанням відповідного акта. Контроль за виконанням цього положення 

покладається на ДПРЧ – 7. Про усі випадки неполадок у системі піногасіння 

необхідно доповідати технічному директору заводу. 

Забезпечення подачі піни передбачається насосною станцією пожежогасіння, 

яка має два відцентрових насоси [робочий Н-1та резервний Н-2 ( Н1 – відцентро-

вий типа «ЦН», ЦН 400 – 105 сумського завода, продуктивність – 400 м3/год, напір 

– 105 м. вод. ст при 10 кг/см2
, оберти – 1500 об/хв, ущільненя – сальникові, діаметр 

прийомного штуцера – 250 мм, вихідного – 200 мм, вага насоса – 1432 кг;   Н2 – 

електродвигун P=160 кВт, N=380 В, n=1470 об/хв)]. На території установки знахо-
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диться два  резервуари з розчином піноутворювача ємністю по 200 м3, В насосній є 

також ємність для аварійного запасу піноутворювача ємністю 18 м3
. 

 Система піногасіння може працювати в наступних режимах: автоматичному, 

дистанційному та ручному. Нормальний стан системи автоматично - дистанційний, 

тобто система працює в автоматичному режимі з можливістю дистанційного 

керування [1,2]. 

В автоматичному і дистанційному режимах: усі ключі керування на засувках і 

насосах находяться в положенні “Дистанційне”. 

При виникненні пожежі в резервуарі  чи в насосній станції  рветься ланцюг 

датчика температури ДТ і система приходить у дію; одночасно на щит ДПРЧ - 7 і в 

операторну піногасіння приходить звуковий і світловий сигнали про пожежу в 

резервуарі. Через 4 сек. після надходження сигналу про пожежу включаються 

обидва насоси подачі розчину піноутворювача і відкриваються  викідні засувки, 

про що свідчать відповідні сигнальні лампи на пульті керування насосами. Ще 

через 30 сек. відкриваються засувки піногасіння на резервуарі (чи в технологічній 

насосній), з якого був отриманий сигнал про пожежу ( на пульті керування 

засувками загоряються відповідні зелені лампочки, що свідчить про їхній 

відкритий стан, якщо загоряється червона сигнальна лампочка, то це говорить про 

її аварійний стан : спрацювала муфта граничного моменту), і через піногенератори 

піна подається в резервуар ( чи в насосну). 

 При необхідності, у цьому режимі, піну в потрібне місце можна подати і 

оператором насосної піногасіння. 

 

1.4. Пожежна охорона об’єкту. 

 

Охороняється об'єкт другим загоном Державної пожежної охорони  Херсон-

ської області по охороні ВАТ “Херсоннафтопереробка” Міністерства палива та 

енергетики України, якому підпорядковані ДПРЧ –7 та ДПРЧ – 8. Штат загону 

включає в себе 21 посаду старшого та середнього начальницького складу і 72 поса-
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ди рядового та молодшого начальницького складу [6]. На озброєнні загону знахо-

диться наступна техніка : 

- автоцистерн в оперативному розрахунку – 4 шт; 

- автоцистерн в резерві – 4 шт; 

- автомобіль порошкового гасіння – 1 шт; 

- ПНС в оперативному розрахунку – 1шт; 

- АР в оперативному розрахунку – 1шт; 

- автомобіль вантажний – 1шт; 

- автомобіль легковий оперативно-службовий – 1шт. 

- добровільна пожежна дружина. 

Діяльність добровільних пожежних дружин (ДПД) за умови відповідного 

ставлення до них з боку керівництва підприємства і правильного спрямування їх 

роботи може сприяти покращенню протипожежного стану з таким ефектом, що 

його важко переоцінити[1,17,22]. 

Добровільні пожежні дружини створюються відповідно до постанови Про 

затвердження Порядку функціонування добровільної пожежної охорони від 17 

липня 2013 р. № 564, на об’єктах з кількістю працюючих, як правило, не менше 50 

осіб. 

Залежно від розмірів, структури та особливостей об’єкта ДПД можуть бути 

загальнооб’єктовими та (або) цеховими[17]. 

На ВАТ “Херсоннафтопереробка” створена саме цехова ДПД. 

Основним напрямком роботи ДПД є запобігання пожежам. Для проведення 

пожежно – профілактичної роботи уся теріторія об’єкта поділяється на окремі 

сектори, які закріплюються за цеховими пожежними дружинами. Члени ДПД 

здійснюють нагляд за дотриманням протипожежного режиму безпосередньо на 

робочих місцях, за станом первинних засобів пожежогасіння, роз’яснюють вимоги 

правил пожежної безпеки робітникам та службовцям об’єкту[17]. 

Важливе значення має вчасне виконання адекватних заходів ДПД у разі 

виникнення пожежі та участь у її гасінні[17,9,11,13]. 
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Щоб члени ДПД мали стійкі навички в роботі з профілактики та гасіння 

пожеж, з ними систематично проводять спеціальні заняття та тренування [17]. 

 Підготовка ДПД проводиться, як правило, у вільний від роботи час. Дні 

занять встановлюються особами, відповідальними за підготовку членів ДПД, за 

погодженням з керівником об’єкту [17]. 

У зв’язку з тим, що на ВАТ “Херсоннафтопереробка” є відомча пожежна 

охорона до навчання ДПД залучається керівний склад цієї охорони. Заняття 

проводять за розкладом, який складається, як правило, на квартал. Він 

затверджений керівником підприємства. 

Заняття проводять конкретно і цілеспрямовано, стосовно до особливостей 

практичної роботи  ДПД  щодо запобігання можливим пожежам та їх гасіння з 

урахуванням наявних засобів пожежогасіння і пожежо – технічного озброєння[17].    

Члени ДПД, які залучаються до бойової роботи на пожежних автомобілях, 

додатково проходять підготовку в часи чергувань та складають заліки. 

Члени ДПД підлягають обов’язковому особистому страхуванню на випадок 

загибелі (смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва), захворювання, 

одержаних під час ліквідації пожежі або наслідків аварії, у розмірі десятирічної 

заробітної плати за посадою, яку вони займають (займали). 

Страхування членів ДПД здійснюється за рахунок підприємства. За сім’єю 

загиблого (померлого) зберігаються права на пільги, якими він користувався за 

місцем роботи. 

1.5 План залучення сил та засобів. 

 

По першому виклику о пожежі на нафтозавод прибувають пожежні підрозді-

ли м. Херсону по виклику №3. З міста пожежі КГП в залежності від віддає розпо-

рядження диспетчеру ОДС ОКЦ м. Херсона про виклик пожежних підрозділів 

Херсонської області та сусідніх областей. Згідно з планом залучення сил та засобів. 

До місця пожежі прибувають сили та засоби: 

 ДПРЧ – 7 – 2АЦ, АППГ, АКП     -  4 хвилини 
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 ДПРЧ – 8 – 2АЦ, ПНС, АР           -  5 хвилин 

 ДПРЧ – 3 – 2 АЦ, АД                  - 15 хвилин 

 ДПРЧ – 1 – 2АЦ                           - 18 хвилин 

 ДПРЧ – 2 – 2 АЦ                          - 23 хвилини 

 ДПРЧ – 6 – 2 АЦ, АЗО                   - 25 хвилин    

По прибуттю першого підрозділу ДПРЧ – 7 подають два лафетних ствола на 

охолодження  гарящого резервуару №3. 

 

Підрозділ Сили та засоби Час, 

хвили-

ни 

Примітка 

ДПРЧ – 7 2АЦ, АППГ, 

АКП 

4 2 лафетних ствола на охолоджен-

ня резервуару №3, підготовка до 

пінної атаки 

ДПРЧ – 8 2АЦ, ПНС, АР 5 1 лафетний ствол на охолодження 

резервуару №3 та сусіднього - №6, 

підготовка до пінної атаки  

ДПРЧ – 3 2АЦ, АД 15 1 лафетний ствол на охолодження 

резервуару №6 та на охолодження 

резервуару №4, підготовка до  пін-

ної атаки 

ДПРЧ – 1 2АЦ 18 Охолодження резервуару №2, 

проведення пінної атаки 

ДПРЧ – 2 2АЦ 20 Охолодження резервуару №2 

ДПРЧ – 6 2АЦ, АЗО 25 резерв 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ НАФТОПРОДУКТІВ ВАТ “ХЕРСОННАФТОПЕРЕРОБ-

КА” 

 

2.1. Характеристика процесів та апаратів нафтопереробних заводів. 

 

Для зберігання нафти та нафтопродуктів використовують підземні залізобе-

тонні резервуари ємністю 10, З0 та 50 тис. м3, металеві наземні резервуари ємністю 

5, 10, 20 тис.м3, а також металічні резервуари з понтонами та плаваючими покрів-

лями ємністю 50 тис. м3
 на свайній основі [3,7,13]. 

 Резервуарні парки, залежно від ємності, діляться на дві групи. Перша - 

сировинні парки нафтопереробних та нафтохімічних заводів; бази нафти та 

нафтопродуктів. Ця група поділяється на три категорії: перша — більше 100 тис. 

м3; друга — 20-100 тис. м3; третя — менше 20 тис. м3
. 

 Друга група — це резервуарні парки, що входять до складу промислових 

підприємств, ємність яких складає для підземних резервуарів з ЛЗР 4000 м3, ГР — 

20000 м3, а для наземних з ЛЗР — 2000 м3, ГР — 10000 м3
. 

Резервуари для зберігання ЛЗР та ГР класифікуються за матеріалом: металеві 

та залізобетонні; за розташуванням: наземні та підземні; за формою: циліндричні, 

вертикальні, горизонтальні, кульові, прямокутні; за тиском в резервуарі: при 

тискові, рівному атмосферному, резервуари обладнують дихальною апаратурою, 

при тискові вище атмосферного тобто 0,5 МПа — запобіжними клапанами. Резер-

вуари в парках можуть розташовуватися групами або окремо [3,7,13]. 

 Для ЛЗР загальна місткість групи резервуарів з плаваючими покрівлями або 

понтонами складають не більше 120, а із стаціонарними покрівлями —до 80 тис. 

м3. Для ГР місткість групи резервуарів не перевищує 120000 м3. Розриви між на-

земними групами — 40 м, підземними — 15 м. Проїзди — шириною 3,5 м з твер-

дим покриттям. 
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Пожежна небезпека НПЗ характеризується  наявністю  розгалуженої мережі 

нафтопроводів, газопроводів, складною системою виробничої каналізації, що за-

ймають територію в кілька десятків  квадратних кілометрів. 

Розглянемо сутність технологічних процесів НПЗ, які складають основу ви-

робництва і є найбільш пожежонебезпечними. 

Основу нафтопереробних виробництв  18  складають товарно-сировинні ба-

зи (резервуарний парк), установки підготовки нафти, первинної переробки нафти, 

термічний і каталітичний крекінг, платформінг, гідроочищення, депарафінізация 

масла, переробка бітумів. Перелік технологічних установок на НПЗ може 

відрізнятися один від одного в залежності від асортименту нафтопродуктів, що ви-

пускаються, і якості нафти, що надходить на переробку. 

У відповідності з ВБН В.2.2-58.1-94 “ Проектування складів нафти та нафто-

продуктів з тиском насичених парів не вище 93,3 кПа” склади нафти та нафтопро-

дуктів по призначенню та відношенню до споживачів поділяються на дві групи [3]. 

До першої групи відносяться склади для зберігання та відпуску споживачам нафти 

та нафтопродуктів ( нафтобази), резервуарні парки при насосних перекачуючих 

станціях (НПС) магістральних нафтопроводах та перевалочні нафтобази, що приз-

начені для перевалки нафти та нафтопродуктів з одного виду транспорту до іншо-

го. До другої групи відносяться витратні  склади нафти та нафтопродуктів, що вхо-

дять до складу промислових, транспортних, енергетичних та інших підприємств, 

якщо по ємності вони не відносяться до першої групи. відповідно до народногос-

подарчого призначення особливої уваги заслуговують склади першої групи, яких 

використовуються резервуари здебільшого середнього та великого об’єму. 

ТСБ - товарно-сировинна база (резервуарний парк). 
ЕЛОУ - електрообезсолююча установка. 

АТ - атмосферна трубчатка (установка для атмосферної перегонки нафти на 

фракції з різними температурами кипіння (t=330-360
o 
C)). 

АВТ - атмосферно-вакуумна трубчатка (установка для одержання масляни-

стих дистилятів з мазуту шляхом підігріву його в трубчастих печах до 400-420
0 С з 
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наступним поділом у колонах у вакуумі. Залишковий продукт - гудрон).  

ТК- термічний крекінг (переробка нафтових фракцій з метою одержання 

більш низькомолекулярних продуктів під впливом високої температури (t=500o 
C, 

тиск - 5 МПа, високотемпературні  t=2000o 
C)). 

КК - каталітичний крекінг (процес проводиться при більш низьких темпера-

турах 430-480
оС, тиск 0.15-0.2 МПа і з використанням каталізаторів 

(алюмосилікати, Н2 і ін.). Застосовують для одержання високооктанових бензинів). 

ГО - установки гідроочищення ( очищення нафтопродуктів від сірчистих, 

кисневих і азотистих сполук - шляхом гідрування сірчистих і ін. сполук у реакторах 

при тиску - 4-5 МПа і t=350-420 
oС). 

КР - каталітичний риформінг (переробка бензинових фракцій прямої пере-

гонки нафти за допомогою водню під тиском з використанням каталізаторів. Засто-

совують для одержання високооктанових моторних палив, бензолу і толуолу. Тиск 

- 1-5 МПа, t=500 
o, каталізатор - алюмоплатиновий і ін.). 

 

2.2. Аналіз вибухопожежонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у технологічному процесі. 

 

Нафта - ЛЗР, ТСП = - 35 -  + 35
 оС (нафта і нафтопродукти), КМПП  1% - 10% . 

Особливо небезпечні  нафти із великим вмістом  сірки (0.6% і більш). Сірка, 

взаємодіючи з металами, утворює пірофорні сполуки. 

Бензин -  ЛЗР, яка не має кольору, представляє собою складну суміш легких 

вуглеводнів з температурою кипіння 35-185ºС. Згідно [14], бензин при горінні 

прогрівається в глибину. Швидкість прогріву 70 см/г., швидкість вигорання 20-30 

см/г, температура полум’я 1200ºС. Безпечний літом і небезпечний взимку. Засоба-

ми гасіння є вода з інтенсивністю подачі 0,25 л/с*м (при часі гасіння 30-60 хв); для 

об’ємного гасіння слід використовувати: СО2 з питомою витратою 0,7 кг/м (при ча-

сі гасіння 2 хвилини); хладони НЧВ2 та 12ВI з питомою кількістю 0,22 кг/м. При 

великих аваріях найбільш радикальним засобом гасіння є: розпилена вода, піна, 

порошки, а для приміщень - об’ємне гасіння, для малих приміщень-СО2.  
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 Дизельне паливо - ГР з температурою кипіння 300-350ºС, має деякі 

характерні особливості щодо зміни своїх пожежонебезпечних властивостей, які 

обумовлюються зміною робочих температур зберігання або попаданням домішок 

легкого компонента (при змішуванні в процесі послідовної перекачки 

нафтопродуктів, при наливі через бензинові комунікації і стояки на зливо-наливній 

естакаді). Вибухобезпечний в любу пору року.  

ТМПП °С: 35-75; T сп = 333°С.Засобами гасіння є вода з інтенсивністю подачі 

0,25 л/с*м (при часі гасіння 30-60 хв); повітряно-механічна піна середньої кратнос-

ті (на основі ПО-1Д, СамПо, ПО-6К, ПО-3ЛИ); для об’ємного гасіння слід викорис-

товувати: СО2 з питомою кількістю 0,7 кг/м (при часі гасіння 2 хвилини); хладони 

НЧВ2 та 12ВI з питомою кількістю 0,22 кг/м. При великих аваріях найбільш ради-

кальним засобом гасіння є: піна, порошки, а для приміщень - об’ємне гасіння, для 

малих приміщень-СО2.  

 Веретенне масло - в’язка ГР, суміш високомолекулярних вуглеводнів, 

використовується для змащування механізмів. 

 Веретенні масла, як важкі нафтопродукти, мають специфічні 

пожеженебезпечні властивості. При температурах, що не перевищують температу-

ру навколишнього середовища, ці нафтопродукти можуть вважитися відносно без-

печними. Однак внаслідок високої в’язкості, їх збереження і транспортування 

здійснюється з підігрівом (температура підігріву може сильно наблизитися до тем-

ператури спалаху). Домішки невеликої кількості бензину та інших легких 

нафтопродуктів до масел різко підвищують їх пожежну небезпеку. Наприклад 3% 

домішка бензину переводить масла до класу ЛЗР. Але у початковій стадії пожежі 

легкі домішки швидко вигорають, і  палаючі масла знову мають властивості важко-

го нафтопродукту. Воно має здатність при горінні прогріватись в глибину, 

швидкість вигорання 6 см/г, температура прогрітого шару 230-300ºС.  

 Таким чином, найбільш вибухопожеженебезпечними речовинами в 

технологічному процесі є світлі нафтопродукти, тому що їх показники 

найнебезпечніши у порівнянні з іншими речовинами.  
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2.3. Можливість утворення горючого середовища при зберіганні 

нафтопродуктів. 

 

Пожежна небезпека  збереження нафти та нафтопродуктів визначається 

можливістью утворення горючої концентрації усередині і ззовні ємкісної апарату-

ри. У виробничих умовах резервуари не заповнюються повністю, і отже над дзер-

калом рідини є визначний вільний об’єм, який поступово насичується парами 

рідини. 

При таких умовах кількість парів у вільному просторі може бути достатньою  

для утворення з повітрям або з іншим окислювачем горючої концентрації. 

 Технологічний процес зберігання і транспортування рідких нафтопродуктів, 

а саме бензинів представляє підвищену пожежну небезпеку внаслідок низької тем-

ператури спалаху (-35 ºС) і високої пружності парів. Однак, таке уявлення справед-

ливе при безпосередньому контакті відкритого дзеркала бензину з атмосферою, ко-

ли концентрація парів від дзеркала випаровування падає від насиченої концентрації 

до нуля, проходячи через область займання. При збережені в закритому резервуарі 

“небезпечні” властивості бензину можуть забезпечити його безпеку. 

 Відхилення від пожежобезпечного стану пароповітряної суміші в газовому 

просторі резервуару з бензином можливо при умовах: 

- низьких температур навколишнього середовища, коли насичена 

концентрація парів знаходяться в області займання; 

- в період проведення відкачування бензину, коли горючі суміші можуть 

утворитися на межі всмоктування в резервуар повітряного струменя і в деякій 

частині газового простору; 

- недостатньої герметичності газового простору, коли внаслідок 

вивітрювання концентрація парів виходить з стану насичення і у вентильованих 

місцях може знаходитись в області спалахування. 

 При наземному способі зберігання максимальну температуру можна 

прийняти середньомісячну (найбільш жаркого місяця з урахуванням можливого 
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екстимального перевищення температури поверхневого слою рідини) рівною 15 ºС. 

Мінімальна температура –10 ºС.  

 Температура рідини при підземному зберіганні приймають по температурі 

навколишнього ґрунту. Підземні резервуари мають підвищену небезпеку, навіть в 

тому випадку, коли насичена концентрація парів значно перевищує верхню межу 

спалаху, неможливо уникнути тимчасового виникнення горючої суміші, якщо 

тільки висота газового простору після викачування складає більш трьох початкових 

висот газового простору до викачування. На практики таке співвідношення висот, 

як правило додержується. 

  Процес зливу або наливу нафтопродуктів здійснюється на тупіковій з/д колії, 

а також на автоестакадах відпустку нафтопродуктів. Цей процес обумовлений мо-

жливістю виникнення горючої пароповітряної суміші, як усерединні технологічно-

го обладнання (в вагонах-цистернах, автоцистернах, зливних колекторах), так і на 

прилеглій території. Небезпека середовища в середині технологічного обладнання 

визначається робочою температурою рідини, що створює можливість для виник-

нення горючої пароповітряної суміші в середині ”дихаючого” технологічного об-

ладнання в період нормальної його роботи: взимку, весною і восени при нерухо-

мому рівні рідини або при його збільшенні, а літом - при знижені рівня рідини. 

 Виникнення горючої концентрації на прилеглій території пов’язано з витис-

ненням пароповітряної суміші назовні з зливних колекторів через дихаючі свічі 

при зливі і з внутрішнього об’єму цистерни при наливі. Ця небезпека залежить від 

кількості парів, що витісняються і метеорологічних умов (наявність або відсутність 

вітру). 

 Верхній злив - налив порівняно з нижнім більш пожежонебнебезпечний, вна-

слідок неповного спорожнення цистерни при зливі і збільшення виходу парів наф-

топродуктів крізь відкриті люки при наливі, коли утворюється падаючій струмінь 

продукту. Це приводить до розлітання рідини і різкому збільшенню швидкості ви-

паровування. Крім того, верхній злив бензину в жарку погоду  супроводжується 

виникнення газових пробок  на всмоктуючій лінії, що призводить до обриву рідини 

в сифонах зливних стояків і повному припиненню злива за допомогою 
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відцентровими насосами або значно скорочує витрати рідини, що зливається при 

використанні поршневих насосів.  

Для зниження пожежної небезпеки застосовують, як правило, нижній злив-

налив. 

При зливі і наливі ЛЗР крізь закриті зливо - наливні пристрої небезпечна 

загазованість на естакаді виникає при швидкості вітру 3 м/с. 

Основними джерелами загазованості на естакадах являються дихаючі свічі 

зливних колекторів і відкриті люки з/д цистерн. 

Процес перекачування рідин здійснюється за допомогою насосів. На 

підприємстві використовуються відцентрові і поршневі насоси, розташовані під 

навісом. Виникнення втрат здійснюється при порушені герметичності ущільнень. 

 Усередині технологічного обладнання з перегрітими парами утворюється 

ВНК, якщо до нього попадає повітря або інший окислювач і виконується 

співвідношення: 

                                                φн<φр<φв                                                                            

       

де, φр- робоча концентрація горючої речовини в апараті; φн, φв- відповідно ни-

жня та верхня концентраційна межа поширення полум’я при робочих температу-

рах.  

У вільному просторі “дихаючих” апаратів з пожеженебезпечними рідинами 

вибуху небезпечні концентрації утворюються в тому випадку, коли виконується 

співвідношення . 

В апаратах з горючими рідинами тривалого зберігання концентрація парів 

наближається до насиченої тобто φр=φs, де φs- концентрація насичених парів при 

робочій температурі і визначається за формулою: 

 

                                          

    p/ PPss                                                                                                                  

де, Рs- тиск насичених парів рідини при робочих температурах, Па. 
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 410sP

)(
Саtр

ВА




                                     

 

де А, В та Са- константи, Антуана які залежать від властивостей рідини; tр- 

робоча температура рідині в апараті , °С. 

А=5,14031, В=695,019, Са=223,220 

tр=15 ºС (літом) 

3

10Ps

)
220,22315

019,695
14031,5(




=18,2 кПА 

                                              φs = 2,18 %100 / %2,183,101   

                                                 нб )21,0(9,0  н  

                                                 )21,0(1,1  нвб   

 

Підставляємо φs в співвідношення : 

0,0098<1,82>0,055 

Таким чином концентрація насичених парів бензину літом в резервуарі 

утворює вибухобезпечні концентрації, але пожеженебезпечні концентрації. 

 

 

  

Взимку tр= –10 ˚С  

410s

)
220,22310

019,695
14031,5(




= 6,9 кПа. 

                                      %9.6%100)3.101/69( s  

Підставляємо φs в співвідношення : 

0,98 ≤ 6,9 ≥ 5,5 
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Таким чином фактична концентрація насичених парів бензину взимку в резе-

рвуарі є вибухобезпечною, але пожеженебезпечною через те, що вона також пере-

вищує φвб  .  

 

2.4. Аналіз можливості появи у горючому середовищі джерел  

запалювання. 

 

 Джерело запалювання - це нагріте тіло або екзотермічний процес, який здат-

ний нагріти горючу суміш до певних температур при яких швидкість 

екзотермічних окислювальних реакцій буде перевищувати тепловідвід в 

навколишнє середовище, що приведе до виникнення процесу горіння. 

 Згідно літературних даних 18, основними джерелами запалювання в резер-

вуарному парку можуть бути:  

 Теплота прямих ударів блискавки. 

 Розряди статичної електрики. 

 Іскри механічного походження. 

 Самоспалахування пірофорних відкладень. 

 Апаратура, електроприводів засувок та іншого електрообладнання.  

 Джерела запалювання, які виникають в умовах виробництва, характеризу-

ються температурою, кількістю тепла (енергією) та тривалістю дії. Тривалість дії 

виробничих джерел запалювання значно перевищує відповідний показник горючої 

суміші. Тому в даному випадку небезпека утворення джерел запалювання в 

горючій суміші має місце, якщо виконуються наступне співвідношення: 

     Тд.з > Тссп                                                                

де Тд.з – температура нагрітого тіла, яке може бути джерелом запалювання, К; 

Тсс – температура самоспалахування горючої суміші, К; 

 Запобігання утворенню горючої суміші (або внесенню в неї) джерела 

запалювання достягається при виконанні наступних умов вибухопожежебезпеки: 

                                            Тбез ≤ 0,8*Тссп                                                              

                                                 Тбез≤0,8·653  
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                                                 Тбез≤522,2 

де Тбез – безпечна температура нагрітих поверхонь, К; 

 Wбез ≤ 0,4·Wmin                                                              

 де,  Wбез – безпечне значення енергії нагрітого тіла 

 

Wбез ≤ 0,4·0,3 

Wбез ≤ 0,12 Дж 

Специфічними джерелами запалювання при проведенні зливоналивних 

операцій являються іскри топок і високо нагріті поверхні тепловозів, іскри 

механічних ударів (при відкриванні і закриванні люків цистерн, приєднання 

зливних пристроїв, установка відкидних перехідних містків від галерей до люків, 

цистерн), іскри тертя при гальмуванні цистерн, розряди статичної і атмосферної 

електрики, а також теплові прояви електричної енергії при несправності 

електрообладнання. 

 Джерелами запалювання в насосній станції можуть бути теплота тертя під-

шипників і сальників насосів і двигунів, іскри при розрядах статичної електрики, 

несправності вентиляторів або електрообладнання. 

Проведемо розрахунок t підшипника у разі відсутності змащення на 

насосному агрегаті: 

                                  Qтер=π·f·N·d·n                                                                         

де f – коефіцієнт тертя; N - радіальна сила, що діє на підшипник; n – частота обе-

рту вала. 

Qтер=3,14·0,07·3000·0,03·0,5=14,13 Вт 

Максимальну температуру підшипника ковзання при змащені: 

                                     tп=tпов+Qтер/α·F                                                                    

де, tп – максимальна температура підшипника, °С; tпов – температура навколиш-

нього середовища (повітря), °С; F – поверхня теплообміну між поверхнею 

підшипника, яка омивається повітрям, м²; α – коефіцієнт теплообміну між поверх-

нею підшипника та навколишнім середовищем, Вт/( м²·K). 

tп=20+14,13/40·0,06=20,9 °С. 
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Через те що температура підшипника нижча за температуру самоспалахуван-

ня бензину (tп=20,9 °С<tссп=380 °С),то спалахування горючої суміши бензину з 

повітрям у даному випадку не виникне. 

Самозаймання уявляє собою складний фізико-хімічний процес виникнення 

тління або полум’яного горіння в наслідок теплового самонагрівання. 

Самозаймання спостерігається при різькому збільшенні швидкості екзотермічної 

реакції в об’ємі речовини, коли інтенсивність тепловиделення перевищує 

інтенсивність його розсіювання. Процес самозаймання визначається швидкістю 

самонагрівання речовини. Тривалість процесу коливається від декілько хвилин до 

декілько днів.  

 

2.5. Аналіз можливості поширення пожежі. 

 

 Характерними шляхами розповсюдження пожежі, згідно літературних дже-

рел 14, в резервуарному парку можуть бути: 

-    дихальна арматура; 

  - розлиті нафтопродукти; 

  - горячи парогазовіповітряні суміші, що виникають виникнувши при 

загазованості              території; 

 - трубопроводи. 

 Характерними шляхами розповсюдження пожежі на естакадах можуть бути: 

  - зливні колектори; 

  - поверхня розлитого нафтопродукту; 

  - парогазоповітряна суміш (хмара).  

Розміри небезпечних зон частіше перевищують встановлених нормам 

розривів до насосної станції і допоміжних споруд. Пожежі на естакадах супровод-

жуються вибухом з/д цистерн і зливних колекторів, при яких можливо викид про-

дукту на великі відстані і значно збільшує площу пожежі. Швидкому розповсюд-

жено пожежі на естакаді сприяють також велика кількість нафтопродуктів, що зна-
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ходиться в цистернах, колекторах і трубопроводах, підвищена забрудненість наф-

топродуктами цистерн та зливоналивних пристроїв. Наявність перехідні галерей і 

території естакад. 

Розповсюдження пожежі в насосній станції відбувається: 

- по поверхні горючих рідин, що розлилися; 

- по пароповітряній хмарі; 

- продуктопроводам, визволених від продукту (до їх продувки); 

- по трубопроводам виробничої каналізації. 

 

2.6. Визначення категорії приміщення насосної станції по вибухопожежній 

та пожежній небезпеці згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

 

1) Характеристика виробничого приміщення: 

L=18 м; B=8 м; H=6 м; коефіцієнт вільного об’єму приміщення : К=80%(0,8): 

кратність повітрообміну аварійної вентиляції:  А=3 /годину; температура повітря 

складає 20 С, наявність АУПГ- відсутня. 

2) Характеристика речовин: 

найменування: бензин АІ-93; згідно з ГОСТ  2084-67- це ЛЗР, безколірна рі-

дина. Сумарна формула: С6,911Н12,168; молярна маса 95,3 кг*кмоль-1; температура 

спалаху (далі - tсп.)= -37 
оС; температура самоспалахування (далі - tссп.)=380 

оС.  

Константи Антуана: А=4,26511; В=695,019;Са=223,220. Температурні межі значень 

констант рівняння Антуана: -60 до +90 оС. Концентраційні межі поширення по-

лум’я ( далі - КМПП):  н=1.1 %(об);  в=5,5 %(об).  Теплота згоряння 43641 

кДж*кг-1
. Wmin=0,3 мДж - мінімальна енергія запалення. 

Подача насосу: g=275 м3/годину=0,076 м3/с. 

Вхідний трубопровід: довжина- 2м, діаметр - 250 мм; 

Вихідний трубопровід: довжина - 4м, діаметр -  200 мм; 

тривалість відключення засувок: з =300; 

додаткові джерела випаровування бензину: площа апарату з відкритою пове-
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рхнею випаровування=0, площа свіжопофарбованих поверхонь=0. 

Розрахунок: 

1. Маса бензину, що знаходиться в технологічному апараті та в трубопро-

водах:  

53.178798)))2.0(4)25.0(2(785.00())ln(ln785,0( 2222   odndvm
апa

 кг  

2. Маса бензину, яка може надійти до приміщення за рахунок роботи  на-

сосу:  

4,18194300798076,0  зн gm  кг. 

3. Маса бензину, що може вийти з технологічного блоку, який розгерме-

тизувався : 

93,183724,1819453,178  анбл mmm  кг. 

4. Розрахунок максимально можливої площі  розливу бензину: 

27,23023
798

93,18372
1000 мm

fS бл
розл 


 

5. Площа випаровування бензину АІ-93: Sвип = Sпід = 144 (м2 
). 

6. Інтенсивність випаровування рідини, (кг/ м2 
 с) : 

sвип PМI   610  

Значення коефіцієнту (), який враховує вплив швидкості на температуру 

повітряного потоку на процес випаровування бензину: =3,5.( ДСТУ Б В.1.1-

36:2016 ) 

Iвип =10
-6

*3,5* 3,95 *33=11,27*10
-4

 (кг*с*м2
). 

7. Час повного випаровування АІ-93, розлитого на підлозі  приміщення 

насосної станції визначається: 

SIвmбв */ =18372,93/(11,27*10
-4 *144)=113212 (с), 

що перевищує 1 годину (3600с). Приймаємо у подальших розрахунках час 

випаровування 1 година(3600с). 
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8. Маса бензину, що випаровується з площі, що дорівнює площі підлоги: 

кгSIm рвипвип 2,58436001441027,11 4    

9. Маса бензину, яка випарувалася і буде акумульована в об’ємі 

приміщення: 

кгАmm вввип 05,1463600/)36003(1/(2,584)3600/)(1/(*    

10.Вільний об’єм насосної станції: 

    3,
100

мHBL
К

V в
в          

де:L,B,H- відповідно довжина, висота, ширина приміщення насосної станції 

,м: L=18м, B=8м, H=6м. 

(Kв)- коефіцієнт вільного простору -80%, тоді: 

32,6916818
100

80 мVв   

11.Густина парів бензину АІ-93: 

3

. 95,3
27320

3,9515,12

273

15,12 







 мкг
t

М
п

пг . 

12. Середня робоча концентрація парів бензину в приміщенні насосної: 

впг
р

V

m




..

*100


 р =(100*m

*
)/(   г.п.* Vв)=(100*146,05)/(3,95*691,2)=5,35 %  

НКМПП для парів бензину:  н=1.1 %;  в=5,5 % 

Оскільки  н.без <0,9( н -0,21), то маємо: 

 н.без <0,9(1.1-0,21)=0,8% . 

Оскільки :  р> н.без, та  р> н, то приймаємо, що об’єм зони 

вибухонебезпечних концентрацій при аварійній ситуації буде займати весь об’єм 

приміщення насосної станції. 

13. Маса парів АІ-93, яка бере участь в утворенні реальних зон 

вибухонебезпечних концентрацій: 

m=m
*
*Z ; 

де (Z)- коефіцієнт участі речовини у вибуху. Відповідно до літератури [13] : 

Z=0,3-горюча рідина, ЛЗР при ts> tсп, тоді: 
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кгZmm 815,433,005,146*  . 

14. Густина повітря до вибуху: 

3

. 2,1
27320

2915,12

273

15,12 







 мкг
t

М
п

пг . 

15. Надлишковий тиск при вибуху : 

нпппв

oT

КtСV

PQm
P

1

)273(








; 

Ро=101.3 кПа; Спов=1,005 кДж/(кг*К)- теплоємність повітря, значення якої 

залежить від (Р) та (Т). Кн.=3 – коефіцієнт, який враховує неадіабатичність процесу 

горіння та негерметичність приміщення, тоді: 

 

 Р=((43,815*43641*101.3кПа)/691,2*1.2*1,005*(20+273)))*(1/3)=264,35 

(кПа). 

 

ВИСНОВОК: приміщення насосної станції нафтобази відноситься до кате-

горії “А”, оскільки в технологічному процесі обертається бензин АІ-93 (ЛЗР) з  

tсп.= -37
оС < +28оС та при аварійній ситуації може створитися надлишковий тиск 

вибуху більший за 5 кПа, а саме: Р=264,35 кПа. 

 

2.7. Визначення класу зони приміщення насосної  станції нафтобази згідно 
з ПУЕ та  НПАОП 40.1-1. 32-01 

 

1. За старим нормативним документом ПУЕ-: 

Приміщення насосної станції нафтобази для перекачки світлих нафтопродук-

тів ( бензинів та ДП) відноситься до зони класу В-1а: 

до них відносяться зони, що розташовані в приміщеннях, в яких при норма-

льних умовах експлуатації відсутні вибухонебезпечні суміші парів ЛЗР або горю-

чих газів із повітрям, а суміші виникають тільки внаслідок аварії чи несправностей. 

Визначення зони класу В-1а: 

 зона класу В-1а –зона, що розташована у приміщеннях, в яких при нор-

мальній експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів ( незалежно від ниж-
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ньої концентраційної межі спалахування) або парів ЛЗР із повітрям не утворюєть-

ся, а можливі лише внаслідок аварії чи несправностей. За новим нормативним до-

кументом НПАОП 40.1-1. 32-01 

2. Правила будови електроустановок.[19] 

Приміщення насосної станції відноситься до приміщення ( середовища) з ви-

бухонебезпечною зоною класу 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 –простір, у якому вибухонебезпечне середо-

вище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і 

триває недовго. 

У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів( розлив трубопрово-

дів високого тиску або резервуарів значної місткості) не повинні розглядатися під 

час проектування електроустановок. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НА ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ ВАТ 

“ХЕРСОННАФТОПЕРЕРОБКА” 

 

Пожежа виникла в резервуарі РВС-10000 м3 №3 внаслідок порушення техно-

логічного регламенту проведення ремонтних та профілактичних робіт в резервуар-

ному парку і призвела до руйнування стаціонарної системи пінного пожежегасіння 

та покрівлі резервуару. 

 Згідно ВБН В. 2.2.-58.1-94 - діаметр резервуара 35 м, висота – 11,94 м., пло-

ща дзеркала випаровування S=920 м2
. 

 Інтенсивність подачі 6%-го розчину піноутворювача ПО-6К відповідно до 

довідника КГП та згідно ВБН В. 2.2.-58.1-94 складає 0,08 л/ м2 *с. 

 

1. Розрахуємо кількість лафетних стволів необхідних для охолодження 

резервуару, що горить та сусідніх резервуарів: 

 

Nлаф. гор. = 
лаф

ох
гор

Q

ID 
 =  

19

5.03514.3 
 = 2,85 = 3 лаф.ст, 

 

Nлаф. сус. = 
лаф

ох
гор

Q

ID 5.0
 =  

19

5.03514.35.0 
 = 2 лаф.ст,  

 

де, Рр – периметр резервуару (довжина по кругу), м;     Іох 
гор  - інтенсивність 

подачі води на охолодження  резервуару що горить, л/(м2•с);      Qлаф – витрата води 

з лафетного ствола, л/с. 

Враховуючи обстановку і те, що на охолодження палаючого резервуару 

необхідно подати не менше 3 лафетних стволів ,а кожного сусіднього резервуару 

не менше 2 лафетних стволів. Всього 8 лафетних стволів. 

2. Визначаємо кількість ГПС-600, що необхідні для гасіння пожежі: 
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Nгпс-600 = 
q

IгасSпож 
=

6

08.0920
= 13 ГПС-600, 

Nгпс-2000=920*0,08/20=3.67 ГПС-2000 

Звідси приймаємо приблизно 4 ГПС-2000 

 

   де, Sпож – площа пожежі, м2
;    Iгас – інтенсивність гасіння (для ЛЗР з темпера-

турою спалаху менше 28 0С Ігас= 0,08 л/(м2•с) )  9  ;   q – витрата по розчину з од-

ного ГПС-600 та ГПС-2000, л/с. 

3. Розрахуємо кількість піноутворювача необхідного для гасіння пожежі: 

 

Vпу = N гпс-600 • τ •60 • q • Кз = 13 • 10 • 60 • 0.36 • 3 =  8425 л, 

Vпу=Nгпс-2000*τ*60*1,2*3=4*10*60*1,2*3=8640 л 

   де, τ – час гасіння пожежі при проведенні пінної атаки; q – витрата по 

піноутворювачу з одного ГПС-600 та ГПС-2000; Кз – коефіцієнт запасу. 

На нафтопереробному заводі, а саме на ТОВ – 2  відповідно до нормативних 

документів, а саме: правил пожежної безпеки в Україні (ППБвУ, пункт: 7.10.2.14), 

ВБН В.2.2-58.1-94 пункт 17.2.17 створено необхідний запас піноутворювача ( у кі-

лькості 300 м3
) [3]. При використанні для пінної атаки АППГ-9, виходячи з його 

тактико-технічних характеристик, об’єм піноутворювача складає 9000 л – є в дос-

татній кількості. 

 

4. Визначаємо потрібну витрату вогнегасної речовини на пожежі: 

 

Qпот. = S г  • I 
г пот = 920• 0.08 = 73,6 л/с , 

 

де, Sг – площа горіння, м2
 ;   Іг 

пот – інтенсивність подачі вогнегасної речовини, 

л/(м2•с) (для ЛЗР з температурою спалаху менше 28 0С Іг 
пот = 0,08 л/(м2•с) ). 

5. Визначаємо потрібну кількість води для піноутворювача: 
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60
600

  КзqNVвод вод
ГПСГПС  , л 

1319766031064.513 Vвод , л 

Vвод гпс-2000=4*18,8*10*3*60=135360, л 

де, 
вод
ГПСq  - витрата води при роботі одного ГПС-600 та ГПС-2000, л/с. 

 

6. Розрахуємо кількість особового складу задіяного для гасіння пожежі: 

 

Nо/с гпс-600 =  Nст
гас

 • 2 + Nст.
зах  •  

2
 
+ Nзв +Nр.л. + Nкер = 

= 13 • 2 + 9 • 2 + 4 + 12 + 5 = 65 чол., 

Nо/с ГПС-2000=4*2+9*2+2*2+4+11+1=46 чол 

Nр.л. – кількість чол., що слідкує за рукавними лініями; 

Nзв – кількість зв’язкових; 

Nкер – кількість керівників, що беруть участь у гасінні пожежі; 

Nст
гас

 – кількість приладів на гасіння; 

Nст
зах

 – кількість приладів на захист. 

7. Розрахуємо кількість відділень, що залучаються на гасіння пожежі: 

Якщо у бойових розрахунках гарнізону знаходяться переважно автоцистерни,  

   то чисельність особового складу для одного відділення приймають 4 чол. 

Nвід.ГПС-600= Nо/с / 4 = 65 / 4 = 16 від.  

Nвід ГПС-2000=Nо/с/4=46 / 4=12 від 

Виходячи з розрахунків можна зробити певні висновки. При пожежі в 

резервуарі площа горіння буде складати 920 м2, на гасіння необхідно буде подати: 

при використанні ГПС-600 - 13 приладів, а при використанні ГПС-2000 - 4 прилада 

, на захист – 9 лафетних стволів, при цьому буде задіяно по першому варіанту га-

сіння пожежі - 65 чоловік особового складу, всього 16 відділень, а по другому варі-

анту - 46 чоловік, всього 12 відділень. Отримані результати вказують на те, що за-

пропонований метод гасіння пожежі при використанні ГПС-2000 краще через те, 

що необхідно залучати меншу кількість необхідної техніки та  особового складу.  

Проблема гасіння пожеж на підприємствах любого типу представляє собою 
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складний комплекс оперативних дій особового складу ДСНС, обслуговуючого пер-

соналу, добровільних протипожежних формувань. Від того в якій мірі 

підприємства підготовлені до надзвичайної події залежить успіх її ліквідації.  

Пожежі в резервуарних парках є дуже складними і потребують залучення сил 

та засобів на гасіння пожежі у значній кількості, що в свою чергу вимагає 

кваліфікованих дій КГП щодо організації гасіння пожежі.  

 

Середня смертельна концентрація в повітрі – концентрація бензину, що  

визивє загибель 50% тварин при двух-чотирьохгодинному інгаляційному впливі. 

Дорівнює: більш 50000 мг/м3
. 

Коефіцієнт можливого інгаляційного отруєння (КМІО) – відношення  макси-

мально допустимої концентрації шкідливої речовини в повітрі при 20 С° до серед-

ньо смертельної концентрації речовини для мишей при двухгодинному впливіу. 

Дорівнює: менш 3 мг/м3
. 

Зона гострої дії – відношення середньої смертельної концентрації бензину до 

мінімальної (порогової) концентрації, що визиває зміну біологічних показників на 

рівні цілосності організму, виходячи за межі пристосованих фізіологічних реакцій. 

Дорівнює: більш 54 мг/м3
. 

Зона хронічної дії – відношення мінімальної (порогової) концентрації, зміну 

біологічних показників на рівні цілісності організму, що виходять за межі 

пристосованості фізіологічних реакцій до мінімальної (поргової) концентрації, ви-

зиваючи шкідливу дію в хронічному експерименті по 4 години, п’ять раз на тиж-

день на протязі не менш чотирьох місяців. Дорівнює: менш 2,5 мг/м3
. 

ПДК= 100 · 30 = 3000 

КМІО= 3000 / 50000 < 3 

Якщо КМІО менш 3, то додатковий захист органів дихання не 

застосовується, якщо не виконується, то клас небезпеки збільшується і вже засто-

совуються засоби захисту органів дихання. 
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4. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ВАТ “ХЕРСОННАФТОПЕРЕРОБКА” 

 

4.1. Безпека праці при гасінні пожежі. 

 

При пожежі в резервуарному парку та на установках можливі: 

- викид нафти з резервуару особливо при наявності підтоварної води в 

резервуарі; 

- вибухи резервуарів з відривом криші або всього ковпака резервуару; 

- вибухи апаратів; 

- скипання світлих нафтопродуктів при подачі води в резервуар, що горить; 

- розриви резервуарів у наслідок деформації стінок від перевантаження або ви-

горяння металу; 

- вигоряння прокладок на фланцевих з’єднаннях трубопроводів; 

- розриви трубопроводів та інше. 

В усіх випадках складається загроза живій силі та техніці, що працює на пожежі, 

а також близько розташованим населеним пунктам і промисловим підприємствам. 

Для контролю за станом резервуарів, апаратів та трубопроводів на кожній 

бойовій дільниці повинні назначатися 1-2 чоловіки відповідальних за техніку без-

пеки. 

Для попередження вищевказаних явищ слід проводити наступні заходи: 

- провести відкачку нафтопродуктів з резервуара, що горить; 

- провести відкачку підтоварної води з резервуарів; 

- рівномірно охолоджувати резервуари; 

- не подавати воду в резервуар, піну подавати тільки після її якісного виходу з 

генератора піни; 

- організовувати охорону місця пожежі; 

- не допускати роботу особового складу в обвалуванні за випадком встанов-

лення пінопідіймачів, заміни рукавів, відключення трубопроводів  
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4.2. Оцінка екологічної небезпеки виробництва. 
 

За ступенем впливу на організм людини згідно стандарту (ГОСТ 12.1.007-76 

ССБТ "Вредные вещества. Классификация и общие требования безопасности".) 

 шкідливі речовини підрозділяються на чотири класи небезпеки: 

1 – речовини надзвичайно небезпечні; 

2 – речовини високо небезпечні; 

3 – речовини помірно небезпечні; 

4 – речовини мало небезпечні. 

Бензин відноситься до 4-го класу небезпеки. 

 Оцінити токсичний вплив бензину можливо по його абсолютній кількості, 

спричиняючи визначений біологічний ефект згідно норм (.ГОСТ 12.1.005-88 ССБТ 

“Воздух робочей зоны. Общие санитарно гигиенические требования”.) 

Гранично допустима концентрація (ГДК) бензину в повітрі робочої зони – 

концентрація, яка при повсякденній (крім вихідних) роботі на протязі 8 годин в 

день, протягом усього робочого стажу не може визвати захворювання або 

відхилення стану здоров’я. Дорівнює: 100 мг/м3
. 

Середня смертельна доза при введені в шлунок – доза бензину, що визивє за-

гибель 50% тварин при однократному введені у шлунок. Дорівнює: більш 5000 мг. 

 Середня смертельна доза при нанесенні на шкіру – доза бензину, що визивє за-

гибель 50% тварин при одноразовому нанесенні на шкіру. Дорівнює: більш 2500 

мг. 

 

Пожежі спричиняють велику шкоду навколишньому середовищу, наносять 

значний збиток, що може привести до необратимих наслідків в природі. Виходячи 

з цього заключення стає ясно, що явища, пов’язані з винекненням, розвитком і 

гасінням пожежі, вимагають ціленаправленної екологічної оцінки, яка передбачає 

здійснення організаційних, технічних і екологічних заходів підвищувати роль 

екологізації в діяльності ДПО. 
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Задачами забезпечення пожежної безпеки навколишнього середовища явля-

ються: 

1. Визначення та аналіз пожежої небезпеки об’єктів в навколишньому 

середовищі. 

2. Встановлення можливих поражаючих навколишнє середовище 

факторів пожежі. 

3. Визначення небезпечних явищ, протікаючих в процесі горіння і нега-

тивно впливаючих на навколишнє середовищє. 

Оточуюче людину середовище має визначену пожежну небезпеку, яка в за-

гальному вигляді може бути представленна технологічними процесами, в яких 

джерелами загрози пожеж і вибухів являються ЛЗР та ГР. 

Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної і екологічної безпеки) 

для нього правомірно застосування наступного визначення: процес горіння склад-

ний фізіко-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під впливом 

високих температур вступають у хімічну взаємодію з окислювичем (киснем 

повітря), перитворюючісь в продукт горіння, утримує у своєму складі 

високотоксичні компоненти (оксид і диоксид вуглеводню, ціаністий водень). Про-

цес горіння супроводжується інтенсивним виделенням тепла і проминистого 

випромінювання. 

Екологічні наслідки пожеж та вплив на навколишне середовище діяльності 

пожежної охорони можуть бути розподілені на декілька напрямків: 

 перший напрямок, безпосередній вплив пожежі, процесу горіння та ви-

буху на природні явища: теплообмін, вологообмін та циркуляція атмосфери, а та-

кож процесами і явищами, що визиває пожежа (випромінювання тепла, теплообмін, 

вологообмін). 

 другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежної охорони - це за-

бруднення навколишнього середовища різноманітними вогнегасячами засобами: 

порошками, піноутворювачами, вуглекислотами, хладонами. 

При пожежі в атмосферу виділяється велика кількість продуктів горіння. Їх 

склад залежить від хімічного складу горючої речовини та умов його горіння. В 
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умовах пожежі горять різноманітні речовини, основну частку яких складають 

органічні речовини (деревина, бензин, гас, гума), в склад яких входить головним 

чином вуглець, водень та азот. При горіні їх достатня кількість в повітрі та при 

високій температурі виникають продукти повного згоряння: СО2, Н2О, N2. При їх 

горінні, при недостатній кількості повітря та при низьких температурах, крім 

продуктів повного згоряння утворюються продукти неповного згоряння – СО (са-

жа).  

Об’єм диму, утврившийся при горінні бензину дорівнює 12,59 м3/кг, в теори-

тичному об’ємі повітря. 

Дим, що утворився при пожежі, з точки зору екології представляє небезпеку 

по причинам: підвищеної температури, токсичносі деяких продуктів горіння і тер-

моокислюючого розкладення хімічних речовин НСN, СО, НСI, Na2O, СО. 

В процесі гасіння вода зіткається з розжареними предметами та 

перетворюється в пар. Об’єм водяного пару у 1700 разів більше об’єму води. Одно-

часно вода і пар насичується різноманітними токсичними та отруйними речовина-

ми і у такому стані випадають у вигляді осадків на почву і тривалий час 

зберігаються в біосфері. 
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ВИСНОВОК 

 

Проблема забезпечення та підтримання на належному рівні ( відповідно до 

нормативних вимог та правил ) пожежної безпеки на об’єктах нафтопереробної, 

нафтохімічної галузях залишається досить актуальною в наші дні. Головна мета ба-

калаврської роботи це – аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу для 

подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до 

діючих нормативних вимог інженерно-технічних та пожежно-профілактичних за-

ходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки підприємств. В 

роботі для підтримання постійної концентрації пари незалежно від малих та вели-

ких дихань - запобігання утворення горючого середовища біля дихальних пристро-

їв резервуарів, як найбільш небезпечній дільниці нафтобази, запропоновано вста-

новлення газозрівнювальної обв’язки резервуарів. Внаслідок неодноразових випад-

ків крадіжки алюмінієвих касет з касетних вогнеперешкоджувачів запропоновано 

замінити останні для забезпечення більш якісного та надійного захисту дихальних 

пристроїв резервуарів від поширення по ним пожежі на сітчасті вогнеперешкоджу-

вачі. Запропонована велика кількість пожежно-профілактичних заходів, які вияв-

лено як недоліки під час проведення пожежно-технічного обстеження нафтобази та 

відображено окремо у приписі.    

Розрахунок сил та засобів проведено відповідно нормативним документам, а 

саме: НАКАЗ 26.04.2018  № 340 [22], ВБН В. 2.2.-58.1-94 [3]  

 Завдяки профілактичним заходам пожежної безпеки під час проектування та 

експлуатації виробничих об’єктів цієї галузі, а також в наслідок вдалих дій пожеж-

них підрозділів більшість пожеж та загорянь вдається вчасно ліквідувати та уник-

нути вагомих  прямих збитків. Тому організація та проведення пожежно-

профілактичної роботи є першочерговою задачею пожежної охорони на об’єктах 

нафтової та нафтопереробної промисловості. 
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